

媒体评论年终回顾(四)

拒绝刺耳的“官腔”

2010年,“雷声轰鸣”,震动官场,一些官员甚至“官二代”过分、失态的言论,遭到媒体的猛烈抨击。

被打断的官腔

事件:6月21日晚,中央电视台报道江西抚河汛情,江西防总办公室副主任平其俊在接受现场连线采访中官话连篇,被主持人邱启明两度打断。

从主持人打断官腔看公民话语表达

6月24日 重庆时报

如何实现官民平等对话,普通公民如何在官话面前进行公民话语表达,或才是根本的解决之道。在这点上,身为普通公民的主持人主动打断官腔、直问事由,或可作为公民直面官话、破解官话的借鉴和表达。

“打官腔”官员必须承受的代价

6月30日 新京报

大灾当前,对于明显不合时宜并且已致舆情愤怒的“拍手歌”,平其俊和他的同事们应有比自我辩护与博取同情更重要的事情要做,比如公开向公众道歉。

如果“官腔”可随时打断

6月25日 人民日报

作为电视直播节目的主持人,可以直接受到“官腔”、“套话”,试想,如果普通的干部群众就能打断,那么,干部讲话是不是就会时时注意?如果“长、空、假”的发言随时可以被制止,那么讲话作文“短、实、新”就会成为习惯。

官腔发布常有,敢打断的主持人少见

6月25日 羊城晚报

现实中这样的官腔灾难发布常有,充斥于每天的电视和报纸上,可敢打断的主持人很少见,这让官腔大行其道,“将领导置于一切之上。”这种灾情发布传统连绵不绝。事实上,很多时候的新闻发布都是官员自说自话,“我说你听”的单向发布,记者根

本没有打断的机会。

“最牛官腔”何以不能自拔

7月14日 东方早报

经历了令人煎熬的舆论冲击之后,平其俊依然沉浸在“官腔话语”中不愿醒来,毫无认识上的提高,反而一个劲儿地为官腔辩护,又实在不能不令人“怒其不争”。

“官腔哥”喊冤暴露何种问题

7月14日 扬子晚报

官员们工作的出发点也应是走群众的道路,解决群众最需要解决的问题。可现实却是在人命关天的决口面前,官员们依然保持一种为领导负责的态度,全然忘记了为人民服务的基本要求。

被录音的狂言

事件:10月8日,媒体报道重庆市江津区区委书记王银峰以“影响政府办公楼的风水”为由,要求当地一个楼盘停建。王银峰要求拿出证据。随后,网上录音又爆出“你知道什么叫恶不?跟政府作对就是恶”的狂言。王银峰不再回应。

“风水门”录音揭了三大秘密的底

10月16日 扬子晚报

热衷“风水”在官员中并非孤立,王书记之所以闹了个扬名全国,是因为一则太荒唐了,堂堂的北大博士却对风水情有独钟;二是太霸道,区委书记一声令下,一个楼盘竟然能玩完。

“风水门”究竟是谁在跟政府作对

10月16日 南方都市报

容不得一幢手续齐全的合法楼盘,容不得媒体正当行使的舆论监督权利,容不得公民鼓足勇气喊出的一个“不”字……剩下的,只是公众对肆意妄为的权力已经丧失底线的无奈包容,这种“恶”的存在和猖獗,才是在与政府的良善本意作对。

权力不是判断“善恶”的唯一标准

10月16日 羊城晚报

如果权力成为判断“善恶”的标准,甚

至是唯一标准的话,每一个人都将会生活在胆战心惊之中,因为一个人的任何举动,不要说上访,即使只是一句玩笑话,也仍有可能触犯权力之讳,被作为“黑恶势力”予以打击。

谁来揭开江津“风水门”的谜底?

10月18日 北京青年报

王银峰书记如何才能证明自己称职呢?唯一的办法和机会,就是由他本人如实发布事实真相,主动揭开“风水门”事件的谜底,以实际行动挽回他作为区委书记的公众形象,维护政府的权威和公信力。

从江津“风水门”看政治文明

10月18日 东方早报

“跟政府作对”被定义为恶,需要打击。这就是说,跟政府是否作对,不仅是政治问题,而且是道德问题(善恶区别)和法律问题(是否要被司法打击)。这是否代表了某些地

方官员的政治文明水平?

重庆江津“风水门”难觅法律的踪影

10月19日 法制日报

有道是“人在江湖飘,谁能把刀”。可是挨了刀也得知道是为什么。是因为这个世界上“坏人”太多,破坏了“江湖规矩”?还是因为我们一些官员把自己当成了“江湖中人”,自身法律信仰危机,从而导致必然挨刀呢?

中国官员该不该“因言获罪”

10月20日 中国青年报

官员的言论,必须符合执政党的执政理念,体现社会主流价值观,这构成“政治正确”的基本要求。公开挑战主流价值观,公然向人民叫板,这样的言论大概是任何社会都不能容忍的。环顾世界,因言论悖谬而辞职的高官,各国都有。

张狂的“官二代”

事件:10月16日晚,在河北大学新区超市前,一位女大学生被撞身亡。肇事者口出狂言:“我爸是李刚”。后经证实了解,该男子为李启铭,其父李刚是保定市某公安分局副局长。

“我爸是李刚”背后的权力骄横

10月19日 新京报

某些“官二代”不可理喻的言行逻辑,完全“脱胎”于言行逻辑不可理喻的“官一代”。从一句飞扬跋扈的“我爸是李刚”,就可以大致推断出“李刚”平日里的行事作风。

李刚事件的关联人不应袖手旁观

10月26日 人民日报

肇事者应依法受到惩处,“被卷入”者接受客观调查,给公众一个明白交代。进一步说,如能在理性平台上,探索完善公共事

件的信息机制和处理机制,那么我们的社会,将能从这次血的教训中获得更多的教益。

“李刚门”,司法与舆论能否牵手合作

10月27日 法制日报

只有舆论的持续关注才能保证司法机关对案件的持续关注,进而减少和减轻办案过程中可能出现的各种干扰和压力,形成舆论与司法的良性互动,进而推动中国司法的昌明和政治的昌明。

“李刚事件”背后是无法收拾的人心

10月27日 郑州日报

“李刚”意味着一种病毒。它存在于这个社会体制的深处,也同样存在于每个人的内心深处。从这个意义上说,“李刚”不是李启铭的李刚,它很可能是所有人的李刚。

“李刚门”终究没能成为“玻璃门”

12月20日 广州日报

不仅“李刚门”需要水落石出,包括“五套房”问题和河北大学的“封口令”问题,都需要真相大白。请拨开“李刚门”案的层层浮云,让正义的阳光照射到每一个角落。

自负的县委书记

事件:11月1日,社科院学者于建嵘在微博上发帖,将自己此前一天在江西万载与当地官员的谈话曝光。万载县委书记陈晓平说:“如果没有我们这些县委书记这样干,你们这些知识分子吃什么?”随后,媒体曝光该书记的讲话稿:“赴京非正常上访,一次罚款、二次拘留、三次劳教”。

知识分子吃什么?

11月3日 华西都市报

当一个人只能看到眼前利益,他往往不再怀有什么敬畏,“你们知识分子吃什么?”于是从天而降——说到底,它等同于一次无知的挑衅。

“知识分子吃什么?”背后的基层政治

11月4日 东方早报

随着公民与纳税人意识的觉醒,人们会越来越多地追问:“国家应该拿什么来交换我们的税收?”这种追问会成为政治文明源源不断的动力。

法律不是对付百姓的工具

11月5日 检察日报

我们知道,任何物品只要成为工具,就需要被得心应手地运用,就需要为工具操纵者服务;而当人们将法律定位为“工具”时,法律在现实中就难免被人为地,甚至任意地进行裁剪、取舍。

对待“非正常上访”在疏不在堵

11月13日 新华社

“非正常上访”固然存在非理性的一面,但更应看到其产生的深层次原因。造成“非正常上访”的根源,在于一些基层政府依然存在不依法行政、滥用职权甚至“官商勾结”“官官相护”等现象,堵塞了群众正常的利益诉求渠道。

11月14日 华商报

假使一些非正常上访中出现过激行为,触犯法律,造成严重后果的,自有法律去审判。现在许多地方出台禁止非正常上访的规定,这就等于把判定非正常上访的权力交给行政,不经法院的审判,就直接剥夺了人们上访的权利和自由。

强势县委书记是怎样炼成的

11月30日 检察日报

县委书记的权力就处在一个上面管不着、中间管不了、下面不能管的真空里。尤其是对县委书记权力的制约、个人行为的监督,更是处在一个“空悬”的状况:上级监督太远、同级监督太软、下级监督太难。